

吹响欢乐集结号

——欢乐节海口主会场精彩不断

□本报记者 祝勇

盛夏八月,欢乐启航。8月2日晚,2025年(第二十六届)海南国际旅游岛欢乐节在海口FUNBAY自在湾正式拉开帷幕。今年欢乐节的核心主题为“清凉海岛”,当晚开幕式则以“欢乐海洋”为主题,利用海口的黄金海岸线晚霞景观,结合水上运动展示与巨型气模装置,开启全岛清凉序幕。

打造清凉欢乐氛围 展示热带滨海风情

作为主会场所地,海口FUNBAY自在湾街区成了清凉欢乐的“核心枢纽”,也是展示海口热带滨海城市独特风情的重要窗口。

当天傍晚7时,海口FUNBAY自在湾人头攒动,预热表演《酷酷的海南》活力登场,市民游客跟随节拍舞动,动感的旋律与绚丽的舞台效果瞬间引爆全场。其后,活动现场播放了欢乐节宣传视频,全方位展现海南的山海风情与欢乐氛围。随着“向欢乐开炮”启动仪式上演,配合着无人机飞行球的璀璨灯光,海陆空全方位的表演将现场氛围推向了高潮——

水上,“漂浮歌后”身着发光礼服,唱响咏叹调;空中,无人机编队灵动变幻,组成欢乐图案;地面,“欢乐Sea Walk”主题巡游方阵开启流动狂欢之旅,为全城注入欢乐能量。

“这是我第一次参加欢乐节开幕式,感觉十分震撼。”来自重庆的游客王瑜难掩激动,“海口不仅气候舒适,热闹的夜生活更是让人着迷。能赶上欢乐节真是太幸运了!我要在这玩上一周,好好体验一下。”

家住海口国贸的市民陈华瑞带着家人早早来到了现场。“每年欢乐节都很令人期待。今年的开幕式特别接地气,每个环节和活动都在传递快乐。”他指着正在互动区体验欢乐扭蛋机的孩子说,“孩子玩得特别开心,这就是欢乐节该有的样子。”

在现场,来自俄罗斯的游客塔娜也对欢乐节赞不绝口:“非常好玩,我想要把海南推荐给朋友,让大家一起来感受这里的热情与欢乐。”

夜色渐浓,FUNBAY自在湾的欢乐氛围却丝毫不减。这场欢乐盛宴才刚刚开始,还有更多的精彩等待着人们去发现、去体验。

精彩活动联袂登场 全域联动全民同乐

开幕式后,为期一个月的欢乐节系列活动正式拉开帷幕。8月1日至31日,系列欢乐活动将接连在海口FUNBAY自在湾街区上演。其中“海口欢乐PARTY”精准定位年轻客群,结合“情绪经济”等热点,以“欢乐笑脸”IP为载体,推出多项活动。如海洋音乐会将汇聚艺人群众带来精彩演出;消暑美食狂欢持续整月,发动商家营造氛围、开展促销;“欢乐Sea Walk”主题巡游融合特色IP与新潮元素,将从8月2日起在不同时段进行;欢乐笑脸计划设置摄影区抓拍瞬间;无人机表演秀于8月1日至3日、30日至31日上演等。

海口上邦·百汇城、友谊·阳光城、日月广场等其他8大商圈设立了欢乐驿站,将提供咨询、欢乐币兑换等服务,“贪吃蛇大作战”活动融合消费与互动,十万份奖品、千万元奖池等待市民游客参与。

此外,海口主会场还有多项同期

活动。其中8月将举办首届海峡两岸(海南)厨艺美食产业大会,开展两岸青年厨艺比赛暨琼台餐饮产业对话、台北夜市嘉年华市集等活动;国际A类赛事2025尾波冲浪世界杯,将吸引多位国际冲浪“大咖”开展水上竞技;荣山寮第二届开渔季活动通过开渔仪式等内容,展现渔海文化;8月1日至6日,2025青少年儿童艺术大会暨第十一届“曹灿杯”全国展示活动开展,上百位来自全国各地的儿童来琼比拼朗诵;8月8日至10日,第十一届伯牙钢琴艺术节暨全国总决赛举办;8月2日至10日,儿童戏剧嘉年华通过戏剧巡游等活动丰富儿童假期生活……

欢乐节期间,海口还联合同程旅行推出2025海口音乐巴士巡游活动,打造“车行景变 乐随客动”的海口文旅新体验。从滨海到商圈,从白天到夜晚,一场场全民参与的“文旅大戏”陆续上演,更多惊喜等待市民游客前来解锁。

除海口主会场外,海南各市县同步开启“一县一品”特色活动共98项,全岛联动发力,形成“沿海有海洋活力、中部有山海风情”的全域欢乐格局。

关注海南国际旅游岛欢乐节

“精理财”惠民生 “稳增长”促发展

海口评

上半年海口财政收入超额完成“双过半”,民生支出占地方一般公共预算支出73.2%。更厚实的“钱袋子”全力保障民生支出、助力高质量发展,关键在于把财政资金用在刀刃上。

无论是推动经济社会发展还是保障和改善民生,每一项事业都离不开资金的支持,唯有精打细算用好“钱袋子”,该省的省、该花的花,才能让“过紧日子”理念转化为实实在在的资金效益。

上半年海口坚持“大钱大方、小钱小气”原则,市本级非重点非刚性支出预算

压减4.7%,聚焦自贸港建设和民生需求,累计统筹安排45.11亿元支持10个事关运作硬件项目建设,将一般公共预算支出的七成以上用于民生领域。旅客通关更便捷、教育学位增加了……把宝贵且有限的财政资金花在发展紧要处、民生急需上,让资金发挥出“四两拨千斤”的作用,城市发展和民生保障因而更有力度和温度。

财政资金的使用不是简单的分配问题。未来,海口要壮大“钱袋子”,“精理财”惠民生,“稳增长”促发展,让财政资金的每一分钱都花在刀刃上,切实切实造福于民。

□吴翠霞

上半年海口财政收入超额完成“双过半”

(上接第一版)精打细算管好“钱袋子”,同样是财政增收的重要一环。今年以来,市财政部门坚持“大钱大方、小钱小气”原则,健全完善“过紧日子”长效机制,进一步集中财力服务市委、市政府重点工作和全市高质量发展。在合理保障部门履职支出的基础上,持续从严控制一般性支出,今年市本级非重点非刚性支出预算压减4.7%,让“过紧日子”理念转化为实实在在的资金效益。

财力下沉惠民生 发展动能更强劲

财政资金取之于民、用之于民,必须把好用钢用在刀刃上。上半年,市财政局聚焦自贸港建设和民生需求,让财政保障既有“力度”又有“温度”。

今年5月,新建成的海口南港客运站正式通航启用,为旅客出行体验升级按下“加速键”。从上空俯瞰客运站,一条客运连廊外接滨海大道,内连登船栈桥,如一条灵动的纽带,将城市交通与海上运输紧密相连。

据了解,客运连廊是海口南港“二线口岸”普铁旅客查验设施建设工程中的一部分。该项目作为海南自贸港封关运作的重点项目之一,不仅有利于提升人流集散效率,还能为旅客提供更加便捷

通畅的通关体验。

“上半年,我们累计统筹安排45.11亿元支持10个事关运作硬件项目建设,为全岛顺利封关运作奠定坚实基础。”市财政局相关负责人介绍,该局会同市发改委积极组织各区、园区及各部门完成今年两批专项债券项目发行工作,重点保障全市国家级、省级产业园区基础设施建设,以及城市更新等重点基础设施项目建设。

民生领域投入展现城市“温度”。市财政局坚持以人民为中心的发展思想,将一般公共预算支出的七成以上用于民生领域,切实保障和改善民生。今年以来,在教育事业领域投入资金6.96亿元,重点推进海口市金盘实验学校梧桐学校、海口市第一中学金沙湾学校续建、椰青园安置区配建学校等项目建设,进一步缓解学位紧张问题,让市民在教育民生的改善中,真切感受到财政投入带来的获得感。

市财政局相关负责人表示,下一步,该局将持续聚焦自贸港封关运作和高质量发展需求,在巩固“双过半”成果基础上,积极发挥财政职能,科学研判经济形势,持续强化收支管理,做好基本民生财力保障,强化财政管理监督,进一步落实“过紧日子”要求,为全市经济社会高质量发展提供更坚实支撑。

以数据为钥匙打开企业发展之门

(上接第一版)刘沛坦言,海南的数字化基础设施也超出预期,“做数据跨境业务,对云服务、信息安全要求极高,海南的基建完全能满足需求,这让我们更有底气。”

面对未来封关运作后的新机遇,邓白氏的布局早已延伸至人才、业务场景等多个维度。“我们坚持本地化用人策略,海南团队中有相当一部分是本地人才。”刘沛认为,只有扎根本地,才能真正理解市场需求。在业务场景上,刘沛介绍了更细致的规划,“对政府,我们能够通过数据服务帮助提升监管效率,比如快

速识别境外企业风险;对企业,我们的数字化工具能帮其精准拓客,高效管理供应链;对个人,我们也即将推出便捷的全球企业信息查询产品。”目前,邓白氏已为4000多家中小企业提供ESG(评估企业经营的重要指标之一)注册服务,未来这类服务将随封关进一步扩容。

“海南既是外资进入中国的门户,也是中国企业出海的支点。”谈及未来,刘沛表示,邓白氏将以数据为纽带,与海南一起,在全球商贸的浪潮中乘风破浪。这不仅是一家企业的承诺,更是自贸港万千经营主体对未来的共同期许。

暑期「有戏又有趣」

2025海口儿童戏剧嘉年华启幕

本报8月2日讯(记者梁冰)作为2025年(第二十六届)海南国际旅游岛欢乐节系列活动之一,由海口市旅文局主办、省演艺集团承办的“戏剧一夏”2025海口儿童戏剧嘉年华8月2日启幕。当天,多场演出在海口FUNBAY自在湾上演,拉开了这场为期9天的儿童戏剧盛宴序幕。

当晚,身着巨大发光伞状礼服的女高音歌唱家“漂浮歌后”唱响莫扎特、普契尼的咏叹调,吸引了众多市民游客现场观看表演;由国内知名戏剧团队“有光戏剧”呈现的“十二生肖”系列剧目《钱蛇》和儿童剧《大雨天宫之天宫也疯狂》也同步上演。

据介绍,在本次嘉年华中,8月2日至4日每晚,“漂浮歌后”都将带来3场演出,每场时长约为20分钟;8月2日至10日,“十二生肖——该生肖”系列剧目将在海口FUNBAY自在湾、骑楼老街、世纪海角、远大购物中心、王府井海垦广场、高兴里等景区景点和商圈轮番登场,市民游客可到场免费观看,近距离感受戏剧魅力。此外,《大雨天宫之天宫也疯狂》《葫芦娃之都市奇遇记》《山海传说》《犹记苏轼少年时》等剧目也将一一呈现。

儿童戏剧嘉年华还设置了丰富的活动,包括画脸谱、戏剧游戏、无实物表演挑战互动,以及艺术体验课、剧本围读等。省演艺集团相关负责人介绍,此次嘉年华是该集团“海南自贸港国际儿童戏剧季”活动的重要组成部分,专为亲子家庭打造,旨在用沉浸式体验为孩子们送上“有戏又有趣”的暑期礼物。

“咚!咚!咚!”水面上,选手们手持桨板劈波斩浪;河岸边,观众的加油呐喊声此起彼伏——8月2日下午,2025美兰渔村龙舟赛在新埠岛星海湾水岸风情街水域开赛,除了现场上演的水上“速度与激情”,赛事还集结了文艺表演、农产品市集、特色村宴等多彩活动,让市民游客在海风与欢笑中乐享夏日活力。

假期观赛事 拔河来助威

当天,活动以一支轻松欢快的歌曲《海芋恋》开启,现场氛围渐渐火热,接着便是一场激烈的拔河助威赛。“非常有趣,没想到来看龙舟赛还能参加一场拔河赛。”刚体验完拔河的市民王小开



▲8月2日,在2025海口儿童戏剧嘉年华上,演员正在与小朋友互动。

▼8月2日,2025年(第二十六届)海南国际旅游岛欢乐节开幕,不少市民游客来到活动现场打卡拍照。



披着霞光来——海口晚霞预报产品发布

本报8月2日讯(记者祝勇)8月2日,2025年(第二十六届)海南国际旅游岛欢乐节开幕当天,傍晚的绚烂霞光浸透椰城天际,引得人们连连称赞。在这天,海口市气象局、海口市旅文局联合发布海口晚霞预报产品,市民游客可通过“海口天气”微信公众号提供的“晚霞预报”服务查看。这一产品的“披霞而来”,标志着海口上空的晚霞从此将有迹可循。

“晚霞的形成主要源于瑞利散射效应及大气中的微粒、水汽和云层对阳光的散射与折射作用。”发布会现场,海口市气象局党组成员李宏江向大家科普晚霞的成因,他介绍,海口的晚霞与其他地区的晚霞有所不同,因午后雷阵雨较多,能提升散射强度,加上地处低纬度、全年日照时长较长、空气质量全国领先,所以海口出现晚霞的概率相对较高,观赏

性也较强。晚霞预报的发布意味着什么?海口市旅文局党组成员、副局长张艳说,晚霞预报不仅是科技应用创新,也是科技赋能文旅的体现,更是“气象+旅游”融合的经济引擎,有助于市民游客生活品质与城市魅力同步升级。下一步我市还将针对海口晚霞推出一系列打卡活动,敬请市民游客关注。

2025美兰渔村龙舟赛开赛 观龙舟竞渡 赴夏日狂欢

笑着说,他趁着周末特意带家人来看渔村龙舟赛,感觉现场氛围非常棒。

下午4时30分,随着发令声响,比赛正式拉开帷幕。伴着铿锵有力的鼓点,船桨如利刃般插入水中,队员们在舵手、鼓手的指挥下划桨破浪,龙舟你追我赶,加速前行。

本次比赛共有6支队伍参赛,经过激烈角逐,万宁港龙舟队夺冠,美兰区新埠三联龙舟队获得亚军。

“这是我们第一次来海口比赛,体验感很好,大家热情很高,还结识了不少其他队伍的朋友。”万宁港龙舟队教练雷琪说。美兰区新埠三联龙舟队队员周有亮说:“虽然没有获得第一名,但这个成绩我们也很满意,友谊第一比赛第二,下次再接再厉。”

办市集村宴 借赛事引流

活动现场飘香的“美兰好品”市集和热闹的渔村村宴,成为另一处吸引人流的焦点。

市集摊位上,潭牛文昌鸡、美兰海南鲷、美兰香茅鸡、演丰咸水鸭等美兰特色农副产品琳琅满目,吸引了众多市民游客驻足询价、品尝。“第一次听说美兰香茅鸡,看介绍很诱人,买回去尝尝鲜。”市民邓丽芬在市集摊位前仔细挑选着产品。

看水上竞技、享地道风味,是此次渔村龙舟赛的一大特色亮点。在星海湾广场二层的景观连廊,20余张餐桌一字排开,桌上摆满了白切鸡、海南全家福、椰香花生糍粑等特色本地菜肴,让群众在观赛之余,尽享舌尖上的滨海风味。市

民陈奋感叹:“今天和家人一边看龙舟赛,一边品美食,夏日就该如此。”

“作为活动协办方,我们充分利用区位优势,搭建舞台、设置村宴,为观众打造沉浸式体验。”星海湾广场负责人段爱萍表示,也希望借此机会,让“人气流量”化为“消费增量”。

记者了解到,2025美兰渔村龙舟赛将从8月2日持续至10月18日,采取“周赛+月赛+季赛”的比赛形式,设置总奖金池20万元。美兰区有关负责人介绍,此次渔村龙舟赛旨在以赛为媒,推动辖区“体育+旅游”深度融合,以连贯的赛事机制、丰富的文化活动,让龙舟赛从“观赏性娱乐”升级为“沉浸式参与”,逐步打造成美兰区特色IP,让龙舟文化、渔村文化活力绽放。

龙华区大力开展爱国卫生运动 筑牢蚊媒传染病群防群控防线



8月2日,号角志愿服务队志愿者正在清除杂草。 本报记者 康登淋 摄

本报8月2日讯(记者赵莎 特约记者萧海山)8月2日下午5时许,位于龙华区金字街道湖社区的一座小区内一片忙碌。约90名由区人大代表、社区挂点领导和挂点单位、街道社区干部、团区委志愿者、环卫工人、消杀公司及居民群众组成的队伍,手持镰刀、扫帚等工具在此开展爱国卫生运动,通过清除杂草、清理积水、清除蚊虫孳生地,同时入户走访宣传蚊媒防控知识,提高居民群众自我防控意识。

当天,参加活动的干部群众走进杂草丛生的角落,拔除清理野草;相互配合,将闲置的废弃容器搬离,确保不留蚊虫孳生地……小区内原本杂乱的绿化带逐渐恢复整洁,墙边的卫生死角被一一清理,焕发出清爽洁净的新面貌。在集中清理的同时,宣传队伍也分

成了多个小组积极入户。“您好,这是蚊媒防控的宣传资料,您看一下,家里花盆托盘的积水要及时倒掉。”金字街道退役军人号角志愿服务队志愿者一边派发《致海口市龙华区居民朋友的倡议书》《基孔肯雅热防治知识》等材料,一边为居民仔细讲解登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病的危害及科学防控方法。居民王女士接过资料认真翻阅后表示:“这些知识太实用了,我以后一定要注意家里的卫生,不给蚊子留机会。”其后,王女士还主动加入了清扫队伍,和志愿者们一起清理房前屋后的积水容器。

据了解,龙华区将持续开展常态化爱国卫生运动,科学有效灭蚊防蚊,动员干部、居民支持和参与环境卫生整治,提高防控意识和自我保护能力。

□本报记者 陈晓洁 特约记者 王聘钊